关于詹姆斯•布坎南教授《福利民主政体中的财政危机及其对公共投资的影响》

作者: 理查德 · A · 马斯格雷夫

文章来源 《财政研究》1997年第12期

[摘要]布坎南教授的论文,正如我们期望能从他那里获得的一样,带来了一条很有说服力的信息。福利国家只有放弃歧视性做法并恢复它早先对一般性福利方案的依赖,才能够存在。否则,它将被各个利益集团的政治要求所淹没。作为一个相信福利国家历史贡献的人,我欢迎他对福利国家存亡的关注,并将携手去拯救它。然而他的论文中过于全面的攻击使我怀疑我所发现的这个同盟者有多么坚定。事实上我自忖他对普遍性方案的坚持和对歧视性(我宁愿称为"选择性",一个不那么恶意的词)福利方案的抛弃是否不与福利国家,或更好听的,福利民主政体的真正内涵相矛盾。这里需要对以下两点加以区分:(1)通过提高人均收入来帮助一般性福利的国家的责任和(2)对处于特殊需要境地的个人或集团予以支持的国家的责任。这两种责任都是重要的,但作为福利国家,任务在于后者;确切而言,从本质上说任务是有选择性的,而不是普遍性的。

(2003-11-24 14:26:00 点击108)

点击下载全文

关闭窗口